



古巴领导人劳尔·卡斯特罗(左)与美国总统奥巴马在巴拿马城会晤 新华/美联

# 美古首脑 50年来首会晤

奥巴马赞赏劳尔“开明坦诚、彬彬有礼”  
劳尔说“奥巴马总统是个实诚人”



美国总统贝拉克·奥巴马和古巴领导人劳尔·卡斯特罗11日在巴拿马首都巴拿马城出席第七届美洲国家首脑会议期间举行会晤。这是半个世纪以来,美古两国领导人首次正式会晤。会晤持续一个多小时。奥巴马赞赏卡斯特罗“开明坦诚、彬彬有礼”,后者则表示双方复交进程需要耐心。

据新华社、《中国日报》

## 相关新闻

### 当初没邀金正恩访美 美国前驻韩大使后悔

美国前驻韩大使唐纳德·格雷格10日说,他曾在多年前向美国政府建议,邀请当时尚未执政的金正恩前往美国访问,但这一建议遭到否决。他说,未邀金正恩访美是个错误。格雷格当天就自己新出版的回忆录接受媒体记者采访,谈及有关朝鲜最高领导人金正恩的往事。

他说,自己多年前曾致信美国现任副总统乔·拜登,提议邀请尚未执政的金正恩前往美国访问。他在信中提到,金正恩曾在海外留学,能讲英语,而且未来可能当政。不过,这一提议遭时任美国参议院外交关系委员会主席的拜登否决。拜登称,如果邀金正恩访美,可能遭共和党人非议。

格雷格对此深表后悔,称“美国错过了机会”。按他的说法,如果美国当时成功邀请金正恩访问,如今情况可能“大不相同”。

格雷格生于1927年,曾于1989年至1993年担任美国驻韩国大使。卸任后,他曾先后出任美国韩国协会主席和太平洋世纪研究所所长。

### 委美两国总统 举行闭门会谈

委内瑞拉总统府11日证实,正在巴拿马出席美洲峰会的委内瑞拉总统马杜罗与美国总统奥巴马在会议期间进行了闭门会谈。委总统府新闻官特雷莎·马尼莉娅在社交媒体“推特”发布消息说,马杜罗和奥巴马在峰会上的发言结束后,在主会场边的会议厅举行了私下闭门会谈。“两人首先用西班牙语互相问好,整场会谈在互相尊重、友好和真诚的氛围中进行。”

在峰会发言中,马杜罗批评美国干涉委内瑞拉内部事务,并要求奥巴马取消将委内瑞拉视为美国威胁的行政命令;但奥巴马的发言并没有涉及当前紧张的委美关系。奥巴马3月9日下令扩大对委内瑞拉制裁,并称委当前局势对美国国家安全和对外政策构成“独特和非同寻常的威胁”,宣布对委实施紧急状态,两国关系一度陷入紧张。

## 美愿“翻篇” 到了做些新尝试的时刻

奥巴马和卡斯特罗当天先是在媒体记者面前互相问候。

两人面对媒体记者坐下后,奥巴马首先开口。他说:“显而易见,这是一场历史性会晤。”他表示,美国过去50年对古巴实施的外交政策未能奏效,“在通向未来的道路上,现在是时候做一些新尝试了。”

他说:“我们达成的共识是,我们可以在尊重和礼貌的基调下存在分歧。随着时间推移,我们有可能‘翻篇’,发展两国新型关系。”他同时表示,要实现美古两国关系正常化,首先要做的就是重开大使馆。

1959年古巴革命胜利后,美国于1961年与古巴断绝外交关系,随后关闭使馆。次年,美国宣布对古

巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。奥巴马和卡斯特罗去年12月17日分别发表讲话,宣布启动两国关系正常化进程。

## 分歧仍存在 有些事情不能达成共识

奥巴马讲完后,他和卡斯特罗同时起身,面对媒体记者握手致意。

卡斯特罗随后说,他同意奥巴马说的一切。但他同时强调,两国政府仍存在分歧。不过,双方都同意尊重对方观点。

他用西班牙语说:“我们愿意谈任何事情,但一切都需要耐心,而且要非常耐心。有些事我们可以达成共识,但有些不能。”

他再次表明古巴的开放态度。他说:“我们已在其他场合告诉一

些美国朋友,我们愿意谈任何事。”

卡斯特罗是21年来首位出席美洲国家首脑会议的古巴领导人。会议期间,他和奥巴马之间已有友好互动。在一场会议期间,卡斯特罗对其他在座领导人说:“奥巴马总统是个实诚人。”

## 闭门谈啥? 古巴要求美国取消封锁

美古领导人面对媒体进行简要表态后,随后举行了长达一个多小时的闭门会晤。会晤结束后,两国官员透露了一些细节。

美国政府一名高级官员说,虽然奥巴马和卡斯特罗在会晤中仍存在分歧,但气氛“丝毫没有紧张感”。双方谈及重开使馆事宜,要求两国相关部门尽快清除剩余障碍,解决问题。

这名官员说:“会晤取得进展。我们希望上述事宜可以很快解决。”

根据这名官员的说法,卡斯特罗在会晤中要求美国结束对古巴实施的经济、金融封锁和贸易禁运,奥巴马则回应将敦促国会予以解除。

此外,古巴方面还要求美国把古巴从“支持恐怖主义国家”名单上删除。对此,奥巴马则表示将会在“数日内”作出决定。

古巴外长布鲁诺·罗德里格斯11日召开记者会,介绍古美首脑会晤内容。他说,古美两国领导人会晤在“相互尊重和建设性”气氛中进行。

双方就复交进程、现有互利合作以及关系正常化步骤等问题交换了意见。双方还就继续营造复交适当环境的重要性达成共识。

## 国际时评

### 古美关系正常化 需要时间和耐心

美国为何突然选择与敌视多年的对手古巴言和?并非良心发现,更非爱心施舍,而是古巴持之以恒的斗争、美国国内政治环境变化以及地区格局调整的必然结果。正如阿根廷总统克里斯蒂娜所说:“我们不能糊涂,古巴这次参会首先是多年斗争的胜利。”

封锁只会换来更多的抵抗,这是劳尔在峰会开幕发言中的话。50多年的封锁没有催生一个美国乐见的古巴,古巴人最终坚持下来并通过更新发展模式保持了社会经济的稳定发展。美国总统奥巴马不得不承认:“对古封锁政策被证明是失败的,不符合美国的利益。”奥巴马道出了对古政策调整的真意。然而,作为古巴革命的亲历者和美国对古封锁的受害者,劳尔对美国全面取消对古封锁以及古美关系正常化的难度有着清楚的认识。他提醒好心“围观”的人们:“切勿抱有太多幻想,毕竟古巴和美国双边关系史非常复杂。”然而,古美历史积怨由来已久,短期内难以平复,实现真正的睦邻关系仍需足够的时间和耐心。

## 花絮

### 劳尔不怨奥巴马 古美交恶时他还没出生

第一次在美洲峰会上发言的卡斯特罗似乎颇为兴奋。

在长达50多分钟的讲话中,卡斯特罗先是使用大量篇幅讲述了古巴和美国的过往不睦,然后突然转变态度,为他自己被情绪所主导道歉。他说,多位美国总统需要为过去那些历史负责,但奥巴马不是其中之一。“美国开始对古巴进行经济封锁政策时,奥巴马总统尚未出生。我向他道歉,因为他对此没

有责任。”

奥巴马对卡斯特罗的说法表示赞同。他承认美国历史上有黑暗的一页,但“冷战已经结束很久,我对我出生前就已经开始的战斗不感兴趣”。

美联社分析称,美古关系的缓和将成为奥巴马外交遗产的基石,但这件事情他无法独立完成,只有国会才能够完全解除针对古巴的制裁措施,而且在美国国内还有许

### 劳尔的幽默开场白 组织方欠我6个8分钟

古巴领导人劳尔·卡斯特罗11日在第七届美洲国家首脑会议上敦促美国全面取消对古巴制裁。这是古巴自1994年美洲峰会机制创立以来首次参会。

“组织方说我只有8分钟时间,但因为欠了我六次峰会,每次8分钟,6次一共是48分钟”,首次参加美洲国家首脑会议的劳尔·卡斯

罗轻松开场,赢得与会者的掌声。

劳尔·卡斯特罗在提到古巴与美国关系时强调,尽管两国在很多问题上存在分歧,但“古巴过去是,现在同样愿意同美国开展相互尊重的对话”。

劳尔·卡斯特罗强烈指责美国对古巴持续半个多世纪的封锁政策,敦促美国全面取消对古巴制



奥巴马笑逐颜开 新华/路透

多反对的声音。

不过正如卡斯特罗在美洲峰会上所指出的,世间万物不是完全静止,今天的巨大分歧或许会变成明日的共识。



劳尔参加拍照式 新华社发

裁。他还表示,在实现古美关系正常化之前,除了美国全面取消对古巴制裁,两国还有很多问题需要解决。